

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 K —
1 évre 1 K 80 .	3 . —
1 évre 3 . 60 .	6 . —
1 évre 7 . 20 .	12 . —

Lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatal érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes szárok kaphatók a könyvtárszékben.



Matskássy Rózsa.

Szerdán este nyolc óra tájban futótűzként terjedt el városunkban a megdöbbentő hír, hogy Matskássy Rózsa, a közséگی felsőbb leányiskola igazgatójameghalt.

Az emberek először kétkedve fogadták a hírt; az esti órákban sétáló közönség pár perccel előbb még az utcán találkozott az igazgatónővel, ki szívesen, jókedvűen viszonzta az udvözléseket. A délután folyamán Lauschnann Gyula dr. főorvos családjánál volt látogatóban, hol jókedvben, kedélyes hangulatban telt az idő. Majd hazament s vacsora után a vásártéri moziba indult, hogy a budapesti Uránia színház által hirdetett Párizsi asszony előadását megnézzé. Jó barátai, dr. Lauschnann Gyuláné és dr. Szabó Elemérné kísérték, utánuk 20--30 lépésnyi távolságra a két férj. Lauschnann Gyula dr. főorvos és Szabó Elemér dr. törzsorvos mentek.

Mikor a Közgazdasági Bank épületét elhagyták, Matskássy Rózsa hirtelen rosszul lett, úgy, hogy az őt kísérő két úriasszonynak kellett támogatni. Hamarosan odaért a két orvos és Lauschnann Gyula dr. főorvos már a karjain vitte be a közeli Pásztorj-patikába. Itt gyorsan lefektették, étherinjekciót alkalmaztak, mindhiába: a halál ott állott már mellettük s nem telt bele 5 perc, Matskássy Rózsa két orvos között, a gyógyszerlámban megszünt élni.

Rögtön telefonáltak a mentőkért, kik a holttestet Kossuth-utcai lakására szállították. Csakhamar megjelentek a helyszínén Lauschnann Gyula dr. főorvos, Saára Gyula dr. pol-

gármester és neje, jobarátnői Lauschnann Gyuláné és Szabó Elemérné s a felsőbbleányiskolai tanártestületnek több tagja. A halott felöltöztetése után a hatóság képviselőiben Hübner Imre rendőrbiztos lezárta a lakást, hol az elhunyt igazgatónő egyedül lakott cselédjével. Rokonait táviratilag értesítették a szomorú eseményről.

Életrajza.

Tinkovai Matskássy Rózsa 48. életét el. 1864-ben született régi magyar nemesi családból a biharmegyei Tenkén. Tanulmányait Szatmáron s Zircen Janka nagyhírű intézetében Budapesten végezte kitűnő eredménnyel. Az 1880-dik év szeptember havában került Székesfehérvárra, az akkori polgári leányiskolához. A természetrajz volt a szakmája, melyet nagy ambícióval, sok, alapos tudással adott elő növendékeinek. Kollegái s növendékei előtt hamarosan nagy tekintélyre tett szert komolysággal, hivatásának buzgó, lelkiismeretes teljesítésével. Jellemének alapvonása a legkisebb részletekre is kiterjedő pontosság, szigorúság, igazságszeretet; külső megjelenése neha színe hideg, ami mindig imponált, a felületes szemlélet sokszor egyéniségének félreismérésére vezetett, de íóságos belsőt rejtgetett. Tanítványai szigorúsága mellett is nagyon szerettek s hirtelen halálának híre kétszáz fiatal leánynak és volt tanítványai ezreinek s emézők fakasztó színté résztvevőkönnyeket.

Mikor Göbel János György igazgató 1902-ben nyugalmába vonult s az árva maradt polgári leányiskola élére új igazgatót kellett állítani, az akkori iskolaszéki elnök, Alaghy Dezső őt szemelte ki az érdemes előd helyébe.

S Matskássy Rózsa a várakozáson túl megelégt a város belhelyezett bizalmának. Nemesak rendbentartotta iskoláját, de hatalmas ambícióval, nőnél szinte páratlan energiával kivitte azt, ami után a város intelligens közönsége egytizeden át hiába vágyódott: a polgári leányiskolát 1905-ben két hónap leforgása alatt, szinte kimondataiban akadályok legyözésével, Saára Gyula dr. polgármester, akkor még egyszerű bizottsági tag lelkes támogatásával felsőbbleányiskolává alakította át.

A munka nehezebb része azonban még ezután várt a magyar

leánynevelés e páratlanul lelkes apostolára. Hiányzott az állásához szükséges képesítése. Negyvenegy évvel válna újra kezdett tanulni; egy év alatt sikerrel letette az érettségi vizsgálatot s beiratkozott az egyetemre. Ekeken át hetenként kezszer járt Budapestre, hogy az egyetemi képzettséget megszerezze. Bámulatos akaratereje itt is diadalmaszkodott s három év óta, mint egyetemi képzetségi tanár adott iskolája elén.

Alig lehet elmondani, mennyi odaadással csüngött intézetén, melyet ő alkotott. Tanári testületének összerállításánál szerencsés keze volt s el lehet mondani, hogy alig van az országban felsőbbleányiskolája, melynek oktató, nevelő munkája odaválobb, lelkesebb, lelkiismeretesebb, ideálisabb emberek kezébe lenne letéve, mint a székesfehérvári felsőbb leányiskoláé. Hét év alatt büszkesége lett az intézet a városnak; híre messze eljutott a belőle kikérült lerék, kotelességteljesítő, vallásos, szerény, ideális lelkű növendékek révén, kik közül ma már nem egy működik, mint tanítónő abban a szellemben, melyet a székesfehérvári felsőbb leányiskolából vitt magával az életbe. Mindmennyi lelkes munkása a hazafias magyar nevelésnek.

Tanártestülete őszinte tisztelettel és példás pontosság-szeretettel üdvözölte is szeretettel övezte igazgatóját, mert megértette nemesi intencióit s ezre az a meleg, odaadó buzgalom, mely csak egy celt is, mert iskolájának felvirágztatását növendékei boldogságát. A köteles segítéskészségben jó példával mindig elűjár; óráit, melyeket mindig páratlan gond és ügyelem jellemeztek, a legpontosabban betartotta; a katechikus növendékek istentiszteletéről sohasem hiányzott; a husvéti lelkigyakorlatok emlékezőléseinek ügyelmes hallgatásával ő adta tanároknak és növendékeknek a legjobb példát; de ép ily lelkiismeretes önközütt afelett, hogy az intézet másvallású növendékei is vallási kötelességeiknek cselet tegyének.

Tanítványai hálával emlékeznek meg mindenkor igazságosságáról, jószágáról (arra rászoruló növendékeit később is figyelemmel kísérte s ahol tehette, segítete) s nem fognak róla megfélekedezni soha.

Régi, becsületes tradíciókon felépült, de egészen modern műveltsége közismert volt mindenfelé. Három nyelven tökéletesen beszélt,

szűnidei utazásaiban bejárta jőformán az egész Európát. Tapasztalatait, melyeket élénk megfigyelő tehetségével szerzett, nagyfontosságú hivatása terén gazdagon kamatoztatta.

Befegségről jőformán sohasem panaszkodott, pedig, mint a váratlan katasztrófa mutatja, erősen fejlett szívbaja volt. Mindössze lélekzési nehézségei voltak néha, de azoknak nagyobb tonusságot nem tulajdonított. Kollegáinak, kik őt valamely neves professzor konzultálásra s önmaga kimelesére biztatták, mindig azzal felelt, hogy iskoláját nem hagyhatja.

Alig feléve, hogy Székesfehérvár egész társadalmja lelkesedéssel ünnepelte 25 éves tanári jubileumát a városi színházban s akkor a sok bájos fiatal leány meleg szeretetét, a pályáját eborító virágözönt látva senki sem hitte volna, hogy a felsőbb leányiskola fényesen, örömmel, dicsőséggel kezdődő iskolai éve a legmélyebb szomorúsággal és gyászszal fog végződni.

Émléket leányai, akikért élt s az egész város hálás kegyelettel fogja őrizni mindenkor.

Temetése ma délután 4 órakor lesz Kossuth-utcai lakásáról, az engedélyt gyászmissze pedig ugyancsak ma reggel 8 órakor a székesfehérvári színházban. Az előbbi Szabones Jenő apátkanonok, az utóbbi pedig Krencláné apátkanonok, a felsőbb leányiskola püspöki biztosa fogja a boldogult iránt való kegyelemből vegezni.

Lezárják a rózsáskerti uszodákat.

Mi fehérváriak a nyár folyamán kint leszünk a vízből De ne örüljün neki senki, nem abból a bizonyos vízből leszünk kívül, amely a mai világban átvitt értelemben anyagi bajt jelent, hanem a szó szoros értelmében vett vízből. Ha a tulajdosan meleg nyári napokon reánk rakódik városunk főnevezetessége, a por és gyöngyözö verejtékünkkel egyesülve sárrá lesz rajtuk és ezt lemosni vagy magunkat lehűteni akarjuk, igen nagyon megleszünk szorulva fürdőhely dolgában.

A rózsáskerti férfi és női uszodát mint megdöbbenve re-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Máj-lapunk 4 oldal.

tesülünk, a városi mérnöki hivatal lezárta és azokat a nyáron nem is engedni megnyitni.

Ennek a nagyon meglepő bícs intézkedésnek oka az, hogy a fürdők a lehető legrosszabb állapotban vannak, úgyhogy ott a jelenlegi körülmények között nem is lehetne fürödni az élet, vagy legalább is a testiépség veszélyeztetése nélkül. Ez csakugyan így van, erről magunk is meggyőződünk és tisztelettel kalapot emelünk a mérnöki hivatal előtt, amiért a veszélyes firdőbe nem engedti gyermekeinket belemenni. Igen ám, de ha valami rossz és arra a valamire szükség van, akkor azt egyszerűen le kell zárni? Nem, kérem szépen, azt ki kell javítani. Ennek a városnak nagyon sok diákja s másféle ifjai vannak, akik nincsenek abban a szerencsés helyzetben, hogy Osztenkébe, vagy balatoni firdőhelyekre mehetnek, azok örülnek, ha van egy pár fillérjük és a rózsáskerli firdőben elgíthetik ki firdési igényüket, amit testük fejlődése és egészsége föltétlenül megkíván. Ezeknek és a város egész lakosságának szüksége van firdőre, ezt senki sem tagadhatja, de hát hova menjenek, ha bezárják az orruk elől az uszodákat. Vagy talán csak nem akarja a nagytekinetű mérnöki hivatal városunknak közel 40 ezer lakosát az Árpád firdő 30 méter hosszú és 8 méter széles kis kádacskájába beleszorítani, ahol ugyanis mindig nagy a túlszűfoltosság, meg aztán igen kellemetlen az, ha az ember, pláne a gyerek szabadfirdőbe megy lubickolni és ahelyett mozdulatlanul kell egy helyben állania, mert különben keze, lába összeér a másokéval. A városi közfirdő szintén nagyon kicsi és nagyon messze van.

A mérnöki hivatal ahelyett, hogy a rossz állapotban levő firdő megosináltatását kérte volna elrendelni a közgyűléstől, egyszerűen lezárta azt, kikeresztette a város ifjuságát a szabad vízből s uszoda nélkül hagyta a város közönségét. Mi erre a beteg intézkedésre városunk polgármesterénél, a közönség érdekeit mindig szívén viselő és azt mindenké elébe helyező dr. Saára Gyulánál keresünk orvosságot s hisszük, hogy találunk is. Az uszoda hibái ezek: rossz a part körökörül, azt körül kell cementeztetni; rosszak a deszkázások, azok helyett újakat kell tetetni s mintegy 25 fülke helyett kell másikat csináltatni. Ezek a szükséges javítások, melyeket egy hónap alatt a legkényelmesebben el lehet végeztetni. Hogy pedig mennyibe kerül, ezt tulajdonképpen nem is volna szabad kérdezni, mikor ilyen fontos közügyről van szó, de ha bármennyibe kerülne is, a

város a befektetett összegnek a nyolcas kamatát megkapná mindaddig, míg az egész restaurálási költséget be nem veszi a firdőberletéből. A firdő mostani bérletje szívesen megfizeti ezt, annál is inkább, mert ha az idén nem nyíthatja meg a firdőt, teljesen kereset nélkül marad, pedig nagy családja van szegénynek. A gőzfirdőre rendszeren ráfizet s abból él, amit a nyári firdőn bevesz. Eddig 800 korona évi bért fizetett, de ha megjavítják a firdőt, szívesen fizet többet is. Reméljük, hogy ily körülmények között a polgármester megváltoztatja a mérnöki hivatal határozatát.

A fölvonulás.

A pesti jakabok kommandó-jára néhány vékonydongaju zöld legényke nálunk is fölvonulást rendezett a szép május első napján. A vásártérről indultak d. u. 3 órakor és a temetési menet lassúságával cammogtak végig a városban le a Szücs-féle vendéglőbe. A hármassorokból összeállított gyászmenetben legbővebb számitással 150-en voltak, csupa éretlen, rosszul fejlett, a nikotin és alkohol pusztító, munkáját ábrázatukon viselő alakok. A menetet néhány biciklis elvtárs nyitotta meg. Kettő közülük tétőtől talpig ríktó vörös kosztümben ült a vörös szalagokkal körültekert kerékpáron s különösen az utcai gyerekek nagy érdeklődéssel nézték őket s mutogatták egymásnak:

Nézd, két ördög!

Mások azt mondták:

Érdekes két majom.

Az első sorokban néhány földműves legény szegénykezett. Szegények. Két asszony is volt a menetben. Az egyik kis gyermekeit vezette. Sajnálatra méltó asszony és még sajnálandóbb gyerekek. Maga az édes anya vezeti őket ilyen társaságba, ahol a gyűlölet és istentelenség szellemét szívják magukba. Maga az édes anya mérgezi meg saját szülteit. Aztán, tudják-e ezek az asszonyok, kik nem resteltek ilyen környezetben végig menni a városban, hogy a szociáldemokrácia a szabad szerelmet hirdeti s ezzel a kereszténység által teremtett női tisztességet és méltóságot meggyalázza? Aligha tudják. Lehet, hogy a demokráta férjek terrorizmusa kényszerítette őket, hogy a menetben résztvegyenek s ez esetben igazán részvételt vagyunk irántuk.

Néhány, párttitkári állásra pályázó alak egyre biztatta a menetben résztvevőket, hogy kiabáljanak. De bizony ez nem igen akart menni. Néha egy-egy bátrabb elkialtotta, hogy: éljen az

általános, egyenlő, titkos, meg hogy: le a csuhásokkal, de azután megint néma csendben, mint aki lopja életét, vonult a kényszeredett sereg. Utánuk egy csapat rendőr ment. A személtőkre azt a benyomást tette, mintha az egészet bekísérnék valahová. A Nádor-utcán, szorosan a menethez csatlakozva egy kétkeretű alkalmatosságot huzott egy jámbor filles állat, a kordén két sajtár moslék volt. A közönség köréből a rossz nyelvűek megjegyezték:

— Visszik utánuk az uszonnát!

Külön kell hangsúlyoznunk, hogy lehangosabban a püspökség előtt dőlt ki a Népszavából belegelt jelszó: le a csuhásokkal! Konstatáljuk, hogy a Közgazdasági Bank előtt nem kialtották, hogy

— Le a pénzeszsakokkal!

— Le a Wertheimszekrényekkel!

— Le a népverejtéket lecsapoló tökével!

A Szücs-vendéglőbe megérkezve nagy mulatság kezdődött, mely reggelig tartott. Mulatságkörüben beszédet mondott Klein Károly, a munkásbiztosító hivatalnok, Cservenka Miklós és egy pesti ur, akinek nevét nem sikerült megtudni.

Ha még megemlítjük, hogy a menetben résztvevőkön kívül még egy söröskecsi és egy szemelteskecsi lovai voltak e napon vörös pümlikával díszítve, mindenről beszámoltunk, ami nevezetes történt városunkban a vörös májusi ünnepen.

Postaügynökség a felsővárosban.

Néhány hónappal ezelőtt mozgalmat indítottak a felsővárosiak aziránt, hogy tekintettel a főposta messzeségére és a nagy forgalomra, állítson fel a postaigazgatóság a városrészekben egy postaügynökséget.

Mint beavatott helyről értesülünk, a városi közigazgatási bizottság javaslatára a postaigazgatóság a kérelemnek helyt adott és elrendelte a felsővárosi postaügynökség felállítását. Az új postahivaltal értesülésünk szerint az Öreg-utca 5. számú házban fogják felállítani. A felsővárosiak még azt is kérik majd, hogy postájukat nyilvános telefon állomással szereljék fel. Ez a szerény kérelem bizonyára nem ütközik akadályokba.

Naptár.

Május. 3.	Péntek.
R. Kuth.: Sz. m.	
Prot.: Kál. főt.	
Gúr.: Teodor.	
Zsidó.: Selosah jeme hagob.	
Nap kel.: 4 ó. 41. nyugszik 7 ó. 12.	
Hold kel.: 10 ó. 7. nyugszik 5 ó. 17.	

HIREK.

— Grünfeld Jakab újabb adománya. Mindenki tudja, hogy Grünfeld Jakab nagybirtokos mily nagy összeggel járult hozzá a tüdőbetegek részére felállítandó sanatórium költségeihez. Először 50000 koronát adományozott erre a célra, majd 20000 koronával toldotta meg nemes adományát. A Lujza-sanatórium építő-bizottsága szerdán délután ülést tartott, melyen megállapították, hogy az építési költségekből még mintegy 10000 korona hiányzik. Erre felállt Grünfeld Jakab és kijelentette, hogy ő odaadja még azt a hiányzó 10000 koronát is, mert azt akarja, hogy a sanatórium mielőbb felépüljön. Grünfeld Jakabnak ez a cselekedete nem szorul dicsőre.

A bizottság elhatározta, hogy új versenytárgyalást ír ki, mert a beérkezett ajánlatok igen drágák. Ezt olyan rövid idő alatt intézik el, hogy az épület építését még ebben a hónapban megkezdhesék.

— Kinevezések a honvédségben. A május 1-i csillaghullás alkalmával a m. kir. honvédségben a következők bennintek érdeklő kinevezések történtek:

Wieber Adorján tábornok, a székesfehérvári V. honvédkerület parancsnoka, altábornagy; Czeizberger János, a soproni 18. honv. gy. ezred parancsnoka, a székesfehérvári V. ker. parancsnokságnál rendszerezett tábornoki helyre beosztott ezredes, vezérőrnagy.

Korompai Brunswick Lajos alezredes, ezredesi; Nagyvárad Istvánfy Miklós százados Sopronban, Petyerdy László százados Székesfehérvárott és Krinner Lajos százados népfelkelésügyi tisztak állományában a 17. honvédgyalozezrednél, őrnagyokká.

Unlig Károly főhadnagy, létszámfelett a székesfehérvári 17. honvédgyalozezrednél, beosztva a vezérkarhoz a 79. honvédgyalozdandár parancsnokságnál, százados.

Pollasek Albin, Tarits Lajos, Rády Ferenc, és Kovács József, hadnagyk a székesfehérvári 17. honvédgyalozezrednél főhadnagykká.

Szenzenstein János és Kintis István zászlósok a székesfehérvári 17. honvédgyalozezrednél hadnagykká nevezettek ki.

Az orvosi karban; Dr. Kádoss Jenő főorvos a székesfehérvári V. honv. ker. parancsnokságnál főfőtörzsorvossá, a tartalékban dr. Waller Jenő a 17.

Modern firdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesítenek. Telefon sz. 301.

Háztulajdonosoknak vízvezetési és csatornázási

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és költségvetéssel készséggel szolgálunk

EPERJESI TESTVÉREK vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementáru gyár: Budai-ut 62. sz.

hónvédgyalozrednél főorvossá nevezett ki.
Grosch Pál főhadnagy, létiszámfelelt a munkácsi 11. hónvédgyalozrednél, a székesfehérvári V. hónvédkerületi hadbiztoságnál *alhadbiztosá* nevezetett ki.

Athelyezések: Niedermayer Gyula 17. hónvédgyalozredbeli főhadnagy Budapestre a honvédelmi miniszterium szakszemrevéséig a honvédszámellenőrző tisztviselő tényleges állományába, Kádas Zoltán szegedi V. hónvédgyalozredbeli hadnagy a székesfehérvári V. hónvédkerületi hadbiztosághoz segédszámtiszté és Városv László és kir. 16. huszárezredbeli tartalékos hadnagy a székesfehérvári V. honv. ker. hadbiztosághoz segédszámtiszté, Grocz Béla és Kosovits István 17. hónvédgyalozredbeli tartalékos gazdasági tiszthelyettesek a tényleges állományba gazdasági tiszthelyetteseké helyezték át.

— A felsőbb leányiskola köréből. Matskássy Rózsa igazgatótól elhalálása folytán az igazgatói teendőket vezetésével Szepessy Géza tanárt bízta meg a polgármester. Az igazgatótól elhalálását sürgőnyileg jelentették dr. Révy Ferenc főigazgató, miniszteri biztosnak is.

— **Kinevezések a csendőrségnél.** Csikszentimrei Csathó Ferenc alezredes az I. számú csendőr kerület parancsnoka, akit nemrég helyezték át városunkból, ezredessé, Fonyó Jenő főhadnagy a VI. és Muzsaj és Vitynyédi Vitynyédi József főhadnagy a VIII. kerületnél százados, Havranek János IV. kerületbeli hadnagy főhadnaggyá és Bacsinzky Zsigmond számvivő tiszthelyettes a VI. kerületnél hadnagy számvivővé nevezetett ki.

Matskássy Rózsa haláláról a felsőbb leányiskola tanári kara a következő gyászjelentést adta ki: A székesfehérvári államilag segélyezett községi felsőbb leányiskola tanártestülete szomorú szívvel tudatja, hogy szeretett igazgatója tinkovai Matskássy Rózsa 1912. május hó 1-én, életének 48-ik, a magyar nőnevelés terén eltöltött odaadó, lelkes munkásságának 26-ik évében váratlanul elhunyt. A megboldogult beszéltelése a rom. kath. egyház szerzetese szerint 1912. május hó 3-án d. u. 4 órakor lesz a Kossuth-utca 20. számú gyászszobából, honnan földi maradványait a „Szent Háromság”-ról nevezett (hosszú) temetőbe kísérik. Az engesztelő szent misealdozat 1912. május 3-án d. e. 8 órakor lesz a helyvárosi plebániatemplomban. Öszinte kegyelettel őrizzük emléket s szeretettel imádkozunk elköltözött lelkéért. Székesfehérvár, 1912. május hó 1.

— **Fehérvári hölgyek** ne vegyenek sehol addig kosztümszövegetek, amíg meg nem tekintik a Rudbányai-féle kizárólagos posztókereskedésben London, Páris szövet, különlegességeit.

— **Ügyészi megbízott.** Dr. Merkl János adonyi kir. járásbírói jegyzőt, az igazságügy-miniszter az adonyi kir. járásbírói mellé ügyészi megbízottá nevezte ki.

— **Tanítógyűlés.** A székesfehérvári felső esperesi kerület tanítói május 9 én tartják köri gyűléstük. Fehérvárcsurgón. A szokásos tárgyszorozathoz még a következő gazdag programot csatolják: 1. Gyakorlati előadást tart számtanból Potonyi Adám fehérvárcsurgói tanító; 2. Gábel-féle írva-olvasási módszert bemutatja Gábel Gyula székesfővárosi tanító; 3. Az egyházi zenéről, Hóbausz Rezső móri vezető-tanító; 4. Méhészetről, Német Sándor móri tanító; 5. Szőlő-és gyümölcsészetéről Mészáros Géza csókaokról kántortanító tart felolvasást.

— **Halálozás.** Föglein György számbéki főtanító tegnap reggel 71 éves korában meghalt. A megboldogult 50 évig volt tanító a Pro Ecclesia Pontifice érdemkeresztel kintutette s utban van már részére a királyi kitüntetés is. Zsámbékon 35 évig működött nagyon sok tisztelettel és szeretettel körülvéve. Temetése szombaton délelőtt 10 órakor lesz.

— **Távozó cimbalomtanárnő.** Steczina Gizella helybeli cimbalomtanárnőt a beregmezei Bályu községbe vasuti pénztárkezelővé nevezte ki s ezen állását tegnap már el is foglalta.

— **Helybenhagyott ítélet.** Dr. Straszer Jenő mások előtt becsületstörtő megjegyzést tett Sipos Sándor törvényszéki bírora, kinek panaszára a kir. járásbíró 200 K pénzbüntetésre ítélte az ügyvédet. Dr. Straszer Jenő fellebbezett s tegnap volt a fellebbezési tárgyalás, melyen a kir. törvényszék jóváhagyta a járásbírói ítéletét.

— **Az ipariskolai bizottság** szerdán délután ülést tartott a városnál nagyteremben és szomorúan konstata, hogy kevés a városban az iparostanuló. Ennek oka pedig, mint Schnetzer Nándor felszólalásában kifejezte, az a sajnálatos körülmény, hogy a helybeli fiúk rikkancsoknak mennek, ahelyett, hogy iparostanócnok lennének. Kéri a polgármestert, hogy szigorúan őrizze ellen azt a törvényt, mely az iskolagyermekeket az újságárulástól eltiltja.

Délután 5 órakor meleg füstölt főtt husok Marschallnál Kossuth-utca.

— **Az állami mértékhatóság** hivatal május 1-ével Deák Ferenc-utca 8 szám alá költözött.

— **Cimhaboru** volt a dévai számvivőség és adóhivatal között. A számvivőség hivatali főnöke nem akarta elismerni, hogy az adóhivatali főpénztárnokát nagyságos cím illeti meg és csak per tekintetes ur címezte. Az adóhivatali főpénztárnokot bosszantotta a számvivői hivatal el- és lecimezése, nem fogadta el a tekintetes leveleket, még akkor sem, szinte hihetetlen, mikor a fizetés felvételének felszólításáról volt szó. Szóval kiűtött Déván a cimhaboru. A jobb földrajzisták azt mondják, hogy több Déva van Magyarországon s így a haboru további elterjedésének megakadályozása végett a miniszter egy határozattal lefújatta a cimhaborut, s kimondatta, hogy az adóhivatali főnököket nagyságos cím illeti meg. Ha valaki esetleg májusi tréfára gondolna, nézze meg a pénzügyminiszter 25578/1912 sz. rendeletét, s meg fog győződni róla, hogy ez megtörtént eset.

— **Becsületes megtaláló.** Váli Ferenc, a selyem-utcai elemi iskola tanulója egy postatakaréklapot talált a Selyem utcában. A derék fiú jóneveltségéről indítatva a talált takaréklapotszerkesztőségünkbe hozta, hogy tegyük közhírré és adjuk át tulajdonosának. A tulajdonos jelenkezhetik szerkesztőségünkben.

— **Zsebmenetrend.** A közkezdelt zsebmenetrend májusi kiadása, mely Székesfehérvárt érintő és a Dunán túli közkezdő vonatok menetrendjét foglalja magában, megjelent. Kapható minden dohánytőzsdében és könyvkereskedésben. Ára 20 fill.

— **Felháborító stájerolás.** A Nádor-utcában a volt Eisenbarth-féle ház három hónapja gazdát cserélt. Az új háziur Fodor Lajos és dr. Lövy Márk lett. Háziuri működését a két uriember azzal kezdte, hogy száz százállal emelte a házbért, alig néhány lakás kivételével. A kétségbeesett lakók rohantak fűhöz-fához, de mivel Székesfehérvárott lakás alig, bolt pedig egyáltalán nem kapható, kénytelenek túrni tönkre tételüket. E megokolatlan és elviselhetetlen eljárás ellen fel kell emelnünk zavunkat, annál is inkább, mert a Nagyváradról importált jó péla már a többi nádor-utcai háziurakat is hasonló tettekre késztül lelkesíteni.

— **Baleset.** Héj Károlyné, Salétrom-utca 2 sz. alatti lakásáról tegnap a szomszédba akart átmenni, de már sötétségben, véletlenül belelépet a faütegés végett asoit gödrök egyikébe. Esése oly szerencsétlen volt, hogy jobb lába bokájában eltörtött Lakásán ápolják.

— **Dráma a tengeren.** Az ALBA mozgófényképszínházban a vásártéren szombaton és vasárnap oly rendkívül érdekesítő műsor lesz, hogy arra már előre is felhívjuk a közönség figyelmét. A műsor főbb pontjai: Marconi táviró által megmenntve. — A holt város. (Bizanc romjai). — A templomszorgo boszúja. — Élet a svéd Flygia hadihajón. — Jancsi és a fogorvos. — Szoktatás. — Moritz és a Tante. — Szombaton, május 4-én egy előadás, este 9 órakor. Vasárnap d. u. 6 órától kezdve folytatódagos előadás.

— **Verekedő cigányok.** Horvát Józsi és Horvát Lupu cigányok tegnapelőtt a Budai-úton levő Rók zsa-féle vendéglőben beruagtak, verekedtek, majd az előhívott rendőrel megakartak szökni. Elfogták s a rendőrségre vitték őket, ahol felfenként 5 napi elzárást mértek árva jeleikre.

Mészárszék átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy mai napon

Barta Károly-féle mészáros üzletet **Rezeda-utca Királykut mellett** átvettem és azt **Vasárnap, e hó 28-án megnyitóm.**

Hus árak:

Marhahus eleje 1 kor 36 fill. Hátulja és sütni való 1 kor 44 fillér kilogramonként.

A nagyérdemű közönség becses partifogását kérve tisztelettel

Schlesinger Ignác,
mészáros.

Foga. Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. e. mellett Zirci templommal szemben.

Tulipánkerti gőz- és kádfürdőmet a mai kor igényeinek megfelelően berendezve folyó hó 5-én megnyitom.

Szíves partifogást kérek:
PÉTERMANN JAKAB,
fürdős.

Sport.

Érdekesnek ígérkező sport esemény lesz szombat és vasárnap este a Szent-István-teremben. Bobby Dobsz egy néger boxoló három társával Fehérvárra jön és a művész box vívást bemutatja. Látnunk már Fehérváron boxolást azonban az a mostanihoz hozzá sem hasonlítható. Bobby Dobsz egy került Magyarországra hogy a Műegyetemi atletikai és football klub öt tanítónak alkalmazta s most midőn szerződése lejár bemutatja a vidéki városokban az amerikaiak legkedvesebb sportját — melyek ugyszólván mindenki: Uz a boxolást.

A mi főfogásunk eszerint a boxolás durva sport. Rajongói azt mondják, hogy a mellett hogy az önbizalom fejlesztésére a legalkalmasabb sokkal finomabb dolog mint az luhidai legények biciklizása, mert az ellenfelet elkabítja anélkül hogy benne bármi féle kárt tenne, a szédülés utókövetkezmények nélkül van.

Bobby Dobsz igen ügyes ember. Több mint 1000 box mérkőzés győztese s tanítója volt Jack Jonsonnak a világhírű néger boxolónak a kinek Jeffries-sel való mérkőzését a mozgóképek még nálunk is hozták. Dobsz bemutatja hogy készülnék a box mérkőzésekre s aztán 6 menetben fog mérkőzni egy másik szerccsenell Jerry Peterszennel egy kelet indiai boxolóval.

Aztán egy magyar ember Szabó István fog Barney is, boxolóval mérkőzni.

A box mérkőzés este 8 órakor lesz ugy szombat mint vasárnap. Belépti jegyek kizárólag Krausz Verona tőzsdéjében kaphatók.

REGÉNY.

SLEMLI PÉTER csodálatos története.

Írta: Chamisso.

(19)

Az anyyék szaladóra fogta a dolgot. Ugye utána! A könnyű szökevényi vadul szorítottam. Erőmet sokszorozta a gondolat, hogy ime, megszabadulhatok kétségbeesett helyzetemből. Tavolból erdő intgetett — feléje iramodott az üldözött. Szivembe vad kétségbeesés villámlott: a fák között okvetlen elveszitem. Lábam megszárnasodtak, a távolság szemmel láthatólag apadt. Egy ugrás még és elértem. Ekkor hirtelen arcul fordult és ügyes siklással elosont mellettem. Mint a példára ugró oroszán, hatalmas lendülettel be-

léje szöktem — ugyanabban a pillanatban kemény ökölsapást kaptam a mellembe.

Hideg rémület futotta végig gerincemet. Ösztönös erővel átöleltem a láthatatlant. A roppant iramodás földhöz vágott, ott hempergettem a homokban egy emberrel karjaimban, ki csak most vált láthatóvá.

Egy pillanat és fölérttem az esetet. Ez az ember bizonyára a csodamadar fészket hordja, mely a testet láthatatlanná teszi, de az árnyékok nem. Most bizonyára kijellette kezéből. Körülnéztem, ott hevert a földön. Felugrom, megragadom. Ott álltam árnyékalanul, láthatatlanul.

A másik is hamarost feltápaszkodik és keresi szerencsés legyőzőjét. Se fészket, se ember, se árnyék. Főleg az árnyékok firtatta, mert előbb nem volt ideje észrevenni árnyékom hiányát. Semmi, semmi, nyomtalanul eltűntem. Erre dühében a hajának esett, de mindhiába. A lelkiismeretem kicsike szavát tülharsogta az öröm, hogy ime, ismét emberek közé mehetek. Nehogy megsajnáljam szegényt, hátat fordítottam és szapora lábakkal elsiettem. Soká hallottam még jajveszékeltését, de nem néztem vissza. Csak magamra gondoltam.

Lobogott bennem a kívánság, hogy saját szememmel lássam igaz-e, amit a szürke gazember az erdészékről beszélt. A vidéket nem ismertem. Felkapaszkodtam egy

magas halomra: a városka lábaim alatt feküdt. — Tehát viszont látom őt. A szivem hevesen kalapált és könnyek szivárogtak szememből. Lépéseimet reszkető vágyakozás sarkalta. Néhány paraszt ment el mellettem — nem láttak. Rólam beszéltek, Rascalt és a főerdészt emlegették. Elsiettem, nem akartam hallani.

A kertbe léptem, mellembe a rettegés kövei feküdtek. Valahol kacagtak. Megborzaltam, de nem láttam senkit. Tovább haladtam. Ugy rémlett, valaki mellettem jön, de senkit sem láttam. Azt hittem a fülem csendült meg. Hajnalodott. Úres a kert, a Péter gróf lugasa is üres. Bebarangoltam a házat, a zőrej híven követett. Félős szívvel a ház előtti padra ültem. Éreztem hogy láthatatlan kísérőm a pad másik végére ül és hangtalanul kacag. Csikordult a kulcs a zárbán, az ajtón a főerdész lépett ki, irásokkal kezében.

(Folytatjuk.)

A Hífelszövetkezet Lövéde-utca 3. sz. alatt aprított tüzi-fát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberrel készítetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.
Székesfehérvár, Nádor-utca. Töltényi-ház

Rákóczi-utca 17. szám alatti bolthelyiség lakással együtt azonnal kiadó.

AKI
szép, divatos cipőt akar, rendeljen
Füzy Mártonnál
Sütő-utca 28.
Visszamaradt kész munkák jutányosan kaphatók.

Ez a eladni vagy venni-valója
van az apróhirdetések közt tegye közzé!

LEGSZEBB JEMLEKEK
HAVRANEK ANTAL
ACD SZOBRAZÉK ÉS KÖRBERGŐ TÁBLA
SZ. FERÉRVÁR FELSŐ VÁROS
TERVEK INGYEN TELEFON 125

Apróhirdetések

Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Liget-sor 2. szám alatt az ügyvédi irodában.

Palotai-utca 8. szám alatt egy jó forgalmu régi beszáló vendéglő betegség miatt kiadó, esetleg eladó.

Egy keveset használt (300 koronás) zongorahangu hangverseny

CIMBALOM

teljes felszereléssel nagyon olcsón eladó. Bővebbet

Wagner a „Hangszer-Királynál“

Budapest, József-körút 15. (Gyorsjavító műhely.) Hangszerek-ről fényképes árjegyzék ingyen! Ne vásároljunk részletre!

EREDETI SINGER VARRÓGÉP
Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen végleges árjegyzékünkkel.
Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen végleges árjegyzékünkkel.

ÓVÁS!

vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárusítók útján, hanem saját üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szerzethetők az eredeti SINGER varrógépek.

a ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebb rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szerzethetők az eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógéprezvénytársaságnak Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-feleház.

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! 1/2 kg 75, 1/4 kg 140, 1/8 kg 270 fillér.

Fernolendt világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.

Cipőkrém különlegességek minden színben!
a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor. — Ismételőárusítóknak minden cikkből megfelelő árendemény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.
Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkencs. Bőrapretura, nyeregzsappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrök.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak mellett kapható.
Matracok, divánok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópnkróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszák. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-ben.